跨越四分之一世纪的爱心接力

"云江助学"25载点亮17408名学子的求学梦

■记者 黄丽云 通讯员 孙晓波

"教育的本质意味着,一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂 唤醒另一个灵魂。"在瑞安,"云江助学"活动就是这样一种摇动希望之树的力量源 泉。历经25年,它累计发放9390多万元助学金,助力17408人次困难大学生开启

据悉,"云江助学"活动由瑞安日报社和瑞安市红十字会于2001年发起,随后,市 教育局、市农业农村局(扶贫办)、市慈善总会、市人民教育基金会等单位加入,社会各 界热心人士和团体更是踊跃参与。从最初的"资助贫困生上大学",到"资助清寒 学子上大学",再到如今的"云江助学",活动的名称在变,但初心不改。25年 来,这项活动如同一束束温暖的光,照亮清寒大学生的求学之路。

8月29日,新一年的"云江助学"活动再度启程,续 写这段延续了四分之一个世纪的爱心传 奇。这一次,又将温暖多少渴望 知识的心灵?

【缘起】

一名困难生,牵动瑞城善心

家境清寒而交不起大学学费。她将这

媒体,可以呼吁社会爱心人士帮助解 决。"华小波回忆,"同时,我们也不禁追 场景,她从未想过自己笔下的文字竟能 问: 考上清华的优秀学生交不起学费, 拥有如此巨大的力量。 这只是个案吗?会不会还有更多学生 随后,她还循着这些爱心线索綵人 也遭遇这样的困境?"于是,他接手了这 采访,短时间里,9篇连续报道密集见 个助学活动的新闻策划工作。

一边,林少波前往毛晓宇家里深入 意。 采访,了解情况;一边,瑞安日报社迅速 在新闻报道不断推进的同时,报社 联动相关部门摸排。结果令人揪心: 还走访对接相关部门,希望有更大范 2001年瑞安高考上线考生中,成绩优 围、更多的组织和个人,能够参与到这 异却家境清寒的学生,共有40多人,其 场爱心活动中来。功夫不负有心人,市 中上重点线的有10多人,他们的录取 红十字会与报社联系,提出集两家单位 通知书都同毛晓宇的一样,"沉甸甸" 之力,把帮助困难学生上大学这个事情

分沉甸甸的学费》的文章在《瑞安日 大楼的会议室里,瑞安日报社与瑞安市 报》二版头条刊发,并配发编者按,向社 红十字会共同举办了"资助贫困生上大 会寻求帮助。报纸传播效果非常好,优 学"活动见面会。企业家余碎斌一口气 秀学子的困难引起热心人士的广泛关 资助了包括毛晓宇在内的9名困难学

见报当天,很多市民打来电话说 得到了爱心人士的资助。 都希望助力优秀学生圆梦,都想为这 学"的星星之火,就此点燃。

嘱咐,毛晓宇在京求学遇到困难都可 以去找他。

"那些天的感动,现在想起来还很 暖。"多年后,林少波仍清晰记得当时的

报。每一篇文字里,都藏着陌生人的善

做起来。

当年8月1日,一篇题为《684的高 2001年8月10日,在瑞安日报社 生,在场的其他24名困难学生也分别

愿意帮助,甚至有的市民直接拿着现 至此,一颗因"毛晓宇事件"而种下 金找到报社,让报社转交给学生,他们 的爱心种子,正式破土发芽。"云江助



李永琳(第一排右二)与受助学子







【受助】

一项助学事,照亮万名学子路

25年时光流转,17408名清寒学子因 的疑问,她笑着说:"当年别人帮我的时候 "云江助学"活动改写人生轨迹——这串

"在乎」波学费压垮时,'云江助学'

业。后来她通过自身努力,考上了浙江财 人喘不过气来。她心急如焚,却又无能为

幸运的是,"云江助学"项目组了解到 金玉琼的困境后,随即向她伸出了援手。 毕业后,她顺利入职中国农业银行温州丽 岙支行,生活逐渐步入正轨。可当年那份 帮扶9名学生圆了大学梦,"把别人给我 说,'云江助学'活动不只是经济上的支

彬彬的故事,让"爱"有了更鲜活的注脚。 学'活动能有更多个25年,让更多像我一 2018年,因母亲和弟弟常年患病,她家经样的学子,能借着这份光,走到更远的地 济陷人困境,是爱心人士郑品海及社会各方。" 界的帮扶,让她得以顺利走进大学校园。 类似的受助者还有很多很多。2017 也是这一年,怀着感恩之心的易彬彬,主 年的受助者姚成帆,把助学志愿服务队组 动申请加入中国造血干细胞捐献者资料 建到内蒙古,大学四年为当地200多名困 库,"想用另一种方式回馈这份温暖"。 难中小学生送公益课、生活物资,服务队 2023年8月,一通特殊的电话打来——她 规模超100人;2023年暑期,拿到助学金 与一名血液病患者造血干细胞完全相 的金佳琪加入爱心阳光社会工作服务中 合。没有丝毫犹豫,易彬彬给出了肯定答 心,成为了一名社工;600多名"云江助学" 复:"我愿意!"为了达到捐献标准,她每天 活动受助者作为志愿者加入中国造血干 坚持跑步、调整作息,面对旁人"怕不怕" 细胞捐献者资料库……

韧劲,一路通过自考拿下本科文凭、考上 学"活动1万元奖励与5000元助学金,"那 信,再难的路,也有人陪着走。"他还呼吁 在"云江助学"的受助者中,"00后"易 更多人关注助学事业,"我盼着'云江助

断扩容:市教育局、市农业农村局(扶贫办)。 休干部陈明道、瑞籍华侨蔡建霞等爱心人士

款,在瑞安助学史上写下了动人的一笔。他 是"浙江好人""长三角慈善之星",他家里的

李永琳的助学之路,早在"云江助学"活 动诞生前就已启程。1993年,他偶然得知 湖岭、桐浦两名学生因家庭困难濒临辍学, 出五六万元。

费公交车,身上的衣服洗得发白仍舍不得值。"洪晓丽说。 换。"省下来的钱,多帮一个孩子就多一份希 是为国家培养人才。"

25 载助学路,总捐款金额达9390多万 学子圆了大学梦。他的外孙女,瑞安市瑞祥

【奉献】

一缕温暖光,改变百家命运

己的生活过得格外节俭——"少买一件衣 服、少聚一次餐,就能帮孩子多走一段求学

洪晓丽第一次参与"云江助学"活动,是 孩已成长为深圳航空公司的飞行员,还主动 捐献造血干细胞挽救他人生命。"他不仅改 变了自己的命运,还救了别人的命,这就是

在洪晓丽眼里,助学从来不是"给钱就 人硕博连读,每月能拿万元奖金;有人进入 "心馨公益大家庭",让善意有了更鲜活的模 累计捐款超百万元的背后,是老人对自 大企业成为技术骨干;还有人成功考上公务 样。瑞安市一心公益服务中心自2016年成 己"抠到极致"的生活:每餐伙食费控制在8 员……"每次收到他们的报喜短信,我都觉 立以来,就一直坚持参与"云江助学",累计 元,一天饮食开销不超过20元,出门只坐免 得,自己省下来的那些钱,花得比什么都 资助56名学生。

望。"老人的话朴实得像泥土,却蕴含着最动 30多名学生。在资助过程中,林东苹发现, 助学"活动早已不是单一的公益项目,而是 人的力量。他总说:"助学不只是帮孩子,更单纯给他们物质上的帮助远远不够。她资 瑞安这座城市"崇德向善"精神的生动缩 更令人动容的是,李永琳的善举早已融 的不仅是金钱,还有精神上的关爱与陪伴。 学子的路;用一份坚持,改变成百上千个家 入家族血脉。他家三代20多人投身教育行 于是,她和丈夫决定常把他们接到家里,像 庭的命运。正如洪晓丽所说:"我们点燃的 业,四代人不约而同做起公益。2015年,他 对待自己的孩子一样照顾他们。为了更好 不只是一个求学梦,更是让整个社会向上生 牵头成立瑞祥爱心慈善基金,资助200多名 地与孩子们交流,林东苹还特地攻读了心理 长的希望之火。"

学,获得心理学色彩分析师证书。

从各地赶来,和他们一家一起过年。暑假 于那些孩子来说,这些经历不仅开阔了他 些的孩子去北京、上海、杭州等地旅游,让 他们看看外面的世界。"我希望他们知道, 人生有很多可能,不要因为眼前的困难而

25年来,"云江助学"活动涌现了很多 项志坚因自己曾"淋过雨",决心为别人"撑 把伞",坚持13年定向资助困难学生,累计

学"活动前行的重要力量。从2009年成立 之初,瑞安市心馨公益俱乐部便作为"云江 助学"活动资助公益团队之一,将目光聚焦 于困难学生。来自各行各业的会员热心公

从政府部门的协同发力,到社会团体的 "最美妈妈"林东苹凭一己之力温暖了 积极响应,再到普通市民的默默坚守,"云江 助的部分孩子性格内向甚至自卑,他们需要影。正是这些力量,用一缕微光,照亮寒门

一个温暖城,撑起干重保护伞

作为瑞安助学的"标杆项目","云江

秀学子因困失学"为初心,帮扶寒门学子 叩开大学之门。它不仅是寒门学子的

人士参与公益事业的热情,同时为新闻 媒体如何发挥自身优势推进社会公益事 业的发展探索了路径。 新形势新变化。在助学人数减少的

背景下,"云江助学"活动依托"浙里办" 学生资助"一窗受理"平台,学生、家长可 助学"活动还将加强与企业的合作,探索 安助学已形成'主线突出、多点支撑、上 企业社会责任项目,鼓励企业为学生提 下联动'的立体格局。"市红十字会相关 供实习和就业岗位,让学生们学有所成、 负责人介绍,这个"保护伞"既覆盖经济

金,则为助学注入了"基层活力"。目前 学梦想。

在瑞安,助学从不是单一力量的"独 瑞安已建成9个乡镇(街道)教育发展基 展基金的运行,既推动了区域教育均衡, 也助力助学从"输血"向"造血"深度延

> 企业力量的创新参与,更让瑞安助 了"受助者自卑"的尴尬。如今,该基金 万元,让"帮扶"成为双向的尊重。

困难学子,也激励优秀师生,更兼顾受助 而乡镇(街道)层面的教育发展基 者的精神需求,真正温暖守护每一个求

【专家解读】 "云江助学"要如何保持生命力?

全国青联委员、中国青年志愿者协会理事、温州市社工协会副会长梁锋

25年的坚守,让"云江助学"活动从单纯 提供更立体的支持。 的经济帮扶项目,成长为瑞安人心中的"精神

职业规划、心理关怀等成长型帮助,"云江助 份善意都能高效传 学"活动可进一步细化需求分层,比如针对不 递,也让每一位受 同学段、不同专业学生设计差异化帮扶方案, 助者都能成为爱心

其次可强化"资源整合"能力。既要深化 相信这缕"云江之 与乡镇(街道)教育基金、企业的联动,比如将 光",必将跨越时间 企业实习岗位、职业导师资源纳入帮扶体系, 的长河,为更多追 也要链接高校、社工机构等专业力量,为学子 梦者点亮前路。

更关键的是"模式创新"的延续。过去 符号"。它不仅承载着"不让一个学子因困失 "受助者反哺"形成了良性循环,未来可在此 学"的初心,更见证了"受助者反哺"的爱心传 基础上探索"公益+"模式,鼓励受助学生参 承。若要在新时代更好释放生命力,可尝试 与社区服务、公益活动,将"被动受助"转化为 推动"传统助学"模式向更综合的"公益生态""主动参与"。最终目标是培育"自我造血"的 公益生态,让"云江助学"活动成为整合瑞安 首先要紧扣"学子需求"的变化。如今受 慈善资源的"纽带",一边连接不断涌现的爱 助学生不仅需要经济支持,更渴望学习指导、 心力量,一边精准匹配学子动态需求,让每一

链条的"传递者"。



扫一扫,看详情

